
Aktivisté/ky 
z Thajska

Thajské úřady systematicky stíhají a pronásledují děti a mladistvé za to, že pokojně uplatňují
své právo na protest, svobodu projevu a shromažďování. Od poloviny roku 2020 bylo trestními
a občanskoprávními řízeními zasaženo nejméně 283 dětí, které se účastnily nenásilných
demonstrací, vystupovaly na veřejnosti nebo vyjadřovaly své názory na politiku a společenské
dění – včetně satiry na sociálních sítích.

Děti čelí zadržování, dlouhým soudním řízením, zastrašování, sledování i obtěžování ze strany
úřadů. Nejčastěji jsou obviněny z porušení mimořádných omezení veřejných shromáždění,
zavedených během pandemie Covid-19. Na základě mimořádného výnosu jim hrozí až dva
roky vězení nebo vysoké pokuty. Některé děti jsou navíc stíhány podle přísných ustanovení
trestního zákoníku – zejména podle článku 112 o urážce majestátu, za který hrozí tři až
patnáct let vězení, a článku 116 o výtržnictví, umožňující uložit až sedm let odnětí svobody.
Mezinárodní lidskoprávní experti dlouhodobě vyzývají Thajsko k reformě či zrušení těchto
zákonů, které jsou v rozporu s mezinárodními závazky země.

Mezi stíhanými dětmi je například Thanakorn „Petch“ Phiraban, mladý aktivista za práva
LGBTI+ komunity. V roce 2022 se stal prvním dítětem v Thajsku odsouzeným za urážku
majestátu, když mu byl uložen trest pobytu v nápravném zařízení a podmíněný trest odnětí
svobody. Čelí i dalším obviněním souvisejícím s jeho účastí na pokojných protestech.

Dalším případem je Chan Tonnamphet, aktivistka za práva původní komunity Karenů. Jako
nezletilá vystoupila na pokojném protestu, aby tlumočila požadavky své komunity, která čelí
nucenému vystěhování a dalším porušením lidských práv. Přesto je vyšetřována policií za
porušení mimořádných opatření.

Sedmnáctiletá aktivistka vystupující pod přezdívkou „Sand“ se účastnila protestů
požadujících rovnost ve škole a politické změny. Kvůli svému aktivismu byla opakovaně
sledována, obtěžována a obviněna už jedenáctkrát.

Případy těchto dětí ukazují, jak thajské úřady kriminalizují mladé lidi za pokojné projevy
nesouhlasu. Amnesty International vyzývá Thajsko, aby okamžitě ukončilo stíhání dětí za
výkon jejich základních lidských práv a zajistilo, že mladiství nebudou vystavováni represím
jen proto, že se ozvali.


